



Hlas farnosti

ročník
XXXI.
č. 19
12. 5. 2024

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica-mesto

Eucharistický pôst – telesná príprava na prijímanie

„Kto chce prijať najsvätejšiu Eucharistiu, má sa aspoň jednu hodinu pred svätým prijímaním zdržiavať akéhokolvek pokrmu a nápoja iba s výnimkou vody a liekov.“ (CIC 919 §1) Kódex kánonického práva takto formuluje všeobecne platné pravidlo eucharistického pôstu. Ide teda o hodinu pred faktickým prijatím Krista v Eucharistii, nie pred začiatkom sv. omše. Výnimku z pravidla podľa inštrukcie Immense caritatis majú starí, chorí a tí, čo ich opatrujú. Tí majú zachovať pôst aspoň 15 minút pred sv. prijímaním.

Dôvodom eucharistického pôstu je prejavenie úcty a lásky Kristovi vo sviatosti. Eucharistický pôst nie je maximálne hodinu pred sv. prijímaním, ale minimálne hodinu. Teda nie je správne, ak by sme si prepočítavali presne na minútu, aby sme mohli jesť „až do poslednej chvíle“ a nakoniec nám bude pár minút do hodiny chýbať, pretože trebárs kňaz mal kratšiu kázeň. Je lepšie z lásky a úcty k Ježišovi mať dlhší pôst než taký, ktorý nebude ani hodinu. Normálne by človek nemal zomrieť od hladu, ak nebude jesť hodinu a štvrt'. Netreba pritom zabudnúť, že do roku 1964 bol eucharistický pôst od polnoci toho dňa, keď človek chcel pristúpiť k sv. prijímaniu. Takže súčasná hodina pred sv. prijímaním je skutočne minimom.

Ak máme tento postoj (prejavovať lásku a úctu Kristovi aj pôstom pred prijatím Najsvätejšej sviatosti), ale trebárs výnimočne sa nám stane, že nám pár minút do hodinového pôstu chýba, kánonický predpis nechápe hodinu v tomto smere v úzkom slova zmysle (teda matematicky presne 60 minút), ale v širšom zmysle slova – ide približne o jednu hodinu.

Čo sa týka práva dišpenzovať (teda pre konkrétny prípad oslobodiť od nejakej povinnosti), podľa kánonu 1245 všeobecne od pôstov môže dišpenzovať diecézny biskup, farár alebo predstavený rehoľného inštitútu (tých, ktorí sa nachádzajú v jeho rehoľnom dome dňom i nocou). Diecézny biskup môže dišpenzovať len vo svojej diecéze, farár len vo svojej farnosti alebo svojich farníkov, aj keď sú práve mimo územia farnosti. Lenže toto ustanovenie sa vzťahuje len na pôst počas ustanovených dní pokánia a nevzťahuje sa na eucharistický pôst. Podľa kánonu 87 na základe všeobecných ustanovení o dišpenze, by mal právo dišpenzovať aj od eucharistického pôstu akurát diecézny biskup. Keďže ide o skutočne krátku dobu, dišpenzy logicky jednoducho nie sú potrebné. Pretože problém väčšinou nastane, keď 1) niekto zabudne, 2) nevie, že bude sv. omša, na ktorej sa zúčastní, a chce prijať najsvätejšiu sviatosť alebo 3) nejako si to s pôstom zle prepočíta (o tejto situácii sme už písali vyššie). Prvé dva prípady však nemôžu byť morálnym prehreškom, teda hriechom. Akýkoľvek hriech, aby bol hriechom pre konkrétného človeka, musí byť totiž spáchaný vedome. Takže ak niekto zabudne alebo nevie, nie je to jeho vedomá činnosť. Teda dišpenz od povinnosti nepotrebuje. V prípade, že niečo jem a spomeniem si, že chcem ísť na sv. prijímanie, mám prestať jesť. V tom prípade pôst zachovám. Ak budem s vedomím blížiaco sa prijímania, ktoré má byť o menej ako hodinu, jesť aj ďalej, už to robím vedome a pôst teda nezachovám.

(Zdroj: www.zastolom.sk)

Darovací terminál v našom farskom kostole

Nie nadarmo sa hovorí, že je niekde „práce ako na kostole“. Podobne to platí aj o výdavkoch. Zvlášť v prípade, ak ide o historický, pamiatkový kostol. Vtedy si „živý“ bohoslužobný priestor vyžaduje nie len vynakladanie prostriedkov na liturgické potreby, energie, primeranú výzdobu či bežnú údržbu, ale neraz i na veľmi nákladnú starostlivosť o pamiatkové umelecké predmety a časti chrámu. Veľkú časť týchto prác by nebolo možné vykonať bez finančnej dotácie štátu,

samosprávy alebo inej organizácie. Pre získanie grantu je potrebné vynaložiť nemalé úsilie a zvyčajne je nutná i nejaká finančná spoluúčasť farnosti, a tak sme opäť odkázaní na štedrú pomoc veriacich. Treba ešte poznamenať, že žiadnu dotáciu od uvedených inštitúcií sa nám v posledných rokoch nepodarilo získať.

Špecifikom mestských kostolov s väčším počtom svätých omší je, že nie všetko sa dá zabezpečiť len vďaka dobrovoľníctvu a obetavosti ochotných osôb. Historické pramene dokonca hovoria aj o služobníkoch, ktorí boli na plný či aspoň čiastočný úväzok zamestnaní pre službu v chráme (napr. organista, kantor alebo kostolník). Takéto niečo si už nemôže, až na pár výnimiek, dovoliť takmer žiadna farnosť, no zabezpečiť plynulosť a funkčnosť bohoslužieb je potrebné stále.

Aby farnosť dokázala pokryť najrôznejšie výdavky, bolo nevyhnutné, aby farníci prejavovali svoju spoločnú zodpovednosť za chrámy rôznymi zbierkami či tradičným „zvončekom“. Bez podobných foriem spolupatričnosti by nedokázala fungovať ani naša farnosť. Nakoľko však ani v našich chrámoch nemožno zastaviť požiadavky na technologický pokrok, chceme vám, našim farníkom, ale aj všetkým návštevníkom farského kostola, ponúknuť možnosť poukazovania milodarov aj formou platobných kariet či smart zariadení (napr. mobilom či hodinkami).

Darovací terminál je umiestnený pri jednom zo zadných stĺpov, aby ho bolo vidno najmä pri východe z kostola. Na dotykovej obrazovke si môžete zvoliť jednu z predvolených súm alebo zadať vlastnú. Následne vás terminál vyzve priložiť kartu (príp. nejaké smart zariadenie) k vrchnej časti, ktorá je označená príslušným „bezkontaktným“ symbolom. Kartu je tiež možné zasunúť do štrbiny v prednej časti stojanu. Ak si terminál vyžiada zadanie PIN kódu, použite klávesnicu na obrazovke zariadenia. Väčšina bezkontaktných platieb však už prebieha bez potreby zadávania kódu.

Budeme vďační, ak si ponúknutý spôsob poukazovania milodarov nájde obľubu najmä u tých, ktorí už so sebou nenosia hotovosť. Vyslovujeme Pán Boh zaplat' všetkým vám, ktorí prejavíte svoju štedrosť a farskú spoluzodpovednosť akýmkoľvek spôsobom – tradičným, moderným, praktickým i duchovným.




OZNAMY NA 7. VEĽKONOČNÚ NEDEĽU

14. 5.	Utorok	Sv. Matej, apoštol, sviatok
16. 5.	Štvrtok	Sv. Ján Nepomucký, kňaz a mučeník, spomienka
19. 5.	Nedeľa	ZOSLANIE DUCHA SVÄTÉHO, slávnosť

Ostatné dni sú veľkonočné férie.

- Dnes je **zbierka na katolícke masmédiá**. Za vaše dary vopred Pán Boh zaplat'.
- V pondelok 13. mája budú vo farnosti Tajov **kňazské rekolekcie** dekanátu Banská Bystrica – mesto. Koncelebrovaná sv. omša bude o 9.30 v Kostole sv. Jána Krstiteľa.
- V stredu, piatok a v sobotu sú **letné kántrové dni**. Ich obsahom sú prosby za jednotu kresťanov a za duchovné povolania. Záväzný je jeden deň. V našej farnosti sa budeme na tento úmysel Cirkvi modliť v stredu pri svätých omšiach.
- V máji sa každý deň na začiatku svätej omše o 16.30 hod. modlíme **mariánske litánie** a celý tento týždeň sa pri svätých omšiach budeme modliť **deviatnik k Duchu Svätému**.
- **Úprimne ďakujeme** všetkým vám, ktorí ste sa akýmkoľvek spôsobom zapojili do prípravy a priebehu prvého svätého prijímania. Nech dobrý Pán odmení každú vašu obetavosť. Eucharistiu dnes po prvý krát prijíma 56 detí. Spreádzajme ich svojimi modlitbami.

Úradné hodiny farskej kancelárie: Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h. Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h.	tel.: 048 / 412 45 31 mobil: 0911 880 298 web: www.bb mesto.fara.sk e-mail: fara.bb.mesto@gmail.com	Elektronický zvonček: 
© Vydáva Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Banská Bystrica-mesto, Námestie Štefana Moysesu I. Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod. Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 340 ks.		